國政協辦公廳、中央統戰部11日在釣 魚台國賓館設宴招待出席全國政協十 一屆五次會議的香港特別行政區和澳 門特別行政區全國政協委員。中共中 央政治局常委、全國政協主席賈慶林 出席,中共中央政治局委員、全國政 協副主席王剛致辭。

#### 王剛代表政協統戰部致辭

王剛代表全國政協和中央統戰部,對 出席會議的港澳地區政協委員表示歡迎 和問候,充分肯定委員們發揮的重要作 用。王剛説,全國政協十一屆四次會議 以來,港澳地區全國政協委員忠實履行 職責,積極服務國家發展,努力維護港 澳繁榮穩定,作出了重要貢獻。

王剛指出,今年是「十二五」時期 承前 啟後的重要一年,中國共產黨將 召開第十八次全國代表大會。做好今 年各項工作,具有十分重要的意義。 王剛希望港澳地區全國政協委員繼續 圍繞中心、服務大局,認真貫徹「一 國兩制」、「港人治港」、「澳人治 澳」、高度自治的方針,充分發揮自身 優勢,廣泛凝聚智慧力量,為保持香

改革開放和社會主義現代化建設,為 促進祖國和平統一和中華民族偉大復 興作出新的更大貢獻。

#### 杜青林主持劉延東等出席

招待會由全國政協副主席、中央統戰 部部長杜青林主持。中共中央政治局委 員、國務委員劉延東,全國政協副主席 李兆焯、張梅穎、董建華、錢運錄、鄭 萬通、萬鋼、林文漪、何厚鏵,以及中 央和國家機關有關部門、有關社會團體 的負責人出席了招待會。



■賈慶林與港區委員握手。 中新社



■全國政協辦公廳、中央統戰部在釣魚台國賓館設宴招待香 港和澳門全國政協委員。賈慶林、董建華、何厚鏵、顏延齡 在宴會前合影。

## 讓民眾了解文化差異 周梁建議當局推更多活動

# 地民間交流化解矛盾

香港文匯報訊(兩會報道組 黃偉漢)內地 「雙非」孕婦湧港問題,引發了「粵港自駕遊」 的爭議,令內地與香港是否存在文化差異,成 為了港區全國人大代表及全國政協委員在今年 全國「兩會」的熱議課題。政協委員周梁淑怡 決定提出聯署提案,促請中央政府關注並化解 內地與香港兩地民眾因文化差異而引發的矛 盾,並建議當局推出更多兩地民間交流活動, 讓兩地人親身了解彼此文化,以免矛盾加劇。

#### 孔慶東「狗論」惹罵戰

周梁淑怡在提案中指,香港回歸祖國以來,兩地交流 日益緊密,但因內地「雙非」孕婦來港產子的人數與年 俱增,直接對香港醫療、教育、社福及房屋等政策構成 壓力,又令本地孕婦及嬰孩所接受的各項服務也受到影 響,加上北京大學教授孔慶東斥罵港人是「狗」,更直 接導致部分香港網民反擊,內地網民又隨之反彈,這些 情況都令人憂慮會加深雙方的對立和矛盾。

她直指,在這種氛圍下,部分為了加強內地與香港民 眾交往的政策,包括個人遊和「粵港自駕遊」等,成效 被質疑,或引發港人的重重憂慮;一些原本只屬小事的 爭執,也遭到肆意擴大,演變成「不大不小」的風波。

#### 小事遭肆意擴大爭議升溫

周梁淑怡在提案中強調,內地與香港的民眾「同出一 源,本為一家|,而香港社會各界已關注到,內地與香 港的民眾可能因社會文化背景及生活習慣等多方面的差 異,產生了磨擦及矛盾的爭議並持續升溫;儘管彼此存 有文化差異,亦應該在加深了解、互諒互讓的前提下解 决;倘任由這些本不必要的爭拗繼續發酵,只會對內地 與香港的融合、交流和合作產生不利的影響。

因此,她提出,希望中央政府促請內地各相關部門, 加強與特區政府合作,在加強內地與香港民眾了解彼此 文化背景及生活習慣方面多做工夫,包括增加組織內地 與香港民眾在體育文化和學術方面的民間交流活動,讓 民眾透過彼此親身接觸和體驗,了解真實的社會背景和 生活習慣,並製作及舉辦更多介紹雙方不同文化風俗特 點的宣傳節目和活動,以增進內地與香港市民對雙方文 化背景的認識。

#### 出發前講解訪港注意事項

周梁淑怡又特別提到,隨着內地偏遠地區、包括個人 遊及旅行團的訪港旅客越來越多,其生活習慣或行為或 會被視為不文明,容易引發誤會,故有需要讓這些旅客 及早了解香港的情況,避免產生磨擦,故她建議中央有 關部門可安排旅客在出發前,重點講解訪港的「注意事 項」,包括提供更多關於香港社會的文化習俗、生活習 慣和公共秩序等知識,以減少不必要的誤會。

香港文匯報訊(兩會報道組 江鑫嫻)全國政協委 員、澳門中華總商會副理事長、澳門婦女聯合總會會長 賀定一在政協發言時表示,將澳門建設成為世界旅遊休 閒中心既是保持澳門長期繁榮穩定的需要,也是落實國 家「十二五」規劃和全面建設小康社會的要求。建議中 央政府為澳門政府制訂產業政策、人才政策、城市規劃 等方面提供有力支持。

賀定一認為,應協調拓展澳門建設世界旅遊休閒中心 的空間。澳門建設世界旅遊休閒中心不應以澳門一地獨 自發展為目標。建議中央政府繼續推進內地與澳門全方 位合作,發揮澳門優勢作用,特別是利用推進橫琴開發 的新契機,探索粵澳合作新模式,推動兩地人流、物 流、資金流、信息流等要素便捷流通,共同建設以澳門 世界旅遊休閒中心為龍頭、珠海國際商務休閒旅遊度假 區為節點、廣東旅遊資源為依托的世界著名旅遊休閒目 的地。

賀定一建議,應推動形成支持澳門建設世界旅遊休閒 中心的合力。澳門建設世界旅遊休閒中心是一個中長期 發展目標。建議在中央政府的統籌協調下,推動建立內 地與澳門旅遊合作機制,形成工作合力,支持澳門建設 世界旅遊休閒中心。在落實國家旅遊「十二五」規劃過 程中,爭取每年為澳門量身制訂支持澳門建設世界旅遊 休閒中心的政策。



■周梁淑怡促請中央政府,關注並化解內地與香港兩地民眾因文化 差異而引發的矛盾。建議推出更多民間交流活動,讓兩地民眾了解 ■陳振東提交六項建議,防止國



■鄭建邦建議,兩岸建立軍 ■麻建國建議 中新社 事安全互信機制。 新華社 證,方便投資創業。新華社

資料圖片

政協委員、民革中央副主席鄭建邦11日在全國 政協大會上建議, 在堅持「九二共識」、反對 「台獨」的政治基礎上,正式結束兩岸敵對狀 態,推動建立兩岸軍事安全互信機制。

香港文匯報訊(兩會報道組 江鑫嫻)全國

#### 鄭建邦 : 堅持「九二共識」

鄭建邦建議,應在堅持「九二共識」、反對 「台獨」的政治基礎上,正式結束兩岸敵對狀 態,推動建立兩岸軍事安全互信機制。這是保 持兩岸持久和平的重要保障,也是兩岸人民的 歷史期盼。建議兩岸努力排除各種干擾和阻 礙,積極創造條件,通過協商正式結束兩岸敵 對狀態,達成和平協議並相應建立兩岸軍事安 全互信機制,為兩岸關係和平發展的長遠前 景,提供切實而必要的保障。鄭建邦表示,應 堅持兩岸互利共榮,推動兩岸經貿合作向縱深 突破。通過助推祖國大陸「十二五」規劃與台 灣「黃金十年」經濟發展構想的對接,促進兩 岸經濟資源和市場的整合與優化配置,形成兩 岸經濟取長補短、互利共榮的良性格局,並共 同應對當前全球範圍的經濟困境

#### 建文化交流基地示範區

鄭建邦建議,全面推進兩岸文化合作,納入 「文化強國」戰略。通過商簽《兩岸文化交流 合作協議》,推動兩岸文化交流合作的機制化 進程; 通過兩岸合作創建文化交流基地和示範 區,保護、發掘、充實和創新兩岸共同認知的 中華傳統文化內涵;通過創建以市場為導向的 兩岸文創產業基地,聯手打造中華文化產業的 優秀品牌,形成強大的國際影響力和競爭力。

中國網訊 香港原民政事務局局長何 志平在全國政協十一屆五次會議第四次 全體會議大會發言中指出,2011年的 「郭美美事件」徹底暴露出中國慈善事 業的不足與誤區,當務之急,是重塑中 國社會慈善事業的公信力,推進社會慈 善事業的全面發展,使之與國家社會保 障計劃相配合。

#### 建議遵循「五是五不是 |

他建議,中國慈善事業發展應遵循 「五是」與「五不是」原則:

一、社會慈善事業是「救濟式福 利」,不是「權利式保障」

「權利式保障」是一種基本人權, 譬如糧食、房屋、教育、醫療等與民生 息息相關的基本生存要素,屬於每一個 國家公民都有權利享受的社會福利保 障,必須要由政府負責,是政府行為。 「救濟式福利」是出於人的同情心與同 理心,向政府未能夠照顧、而又迫切需 要被施以援手的弱勢社群進行拯救,保 證其基本生活得到滿足,需要民間團體 協助處理,是社會民間行為。

## 二、社會慈善事業是「社會投資」,

#### 不是「賺錢生意|

社會慈善事業是以愛心為主,投入大 量民間金錢、人力、時間、空間、各種 平台和關係,以及社會上種種可調動的 資源,幫助弱勢人群,照顧政府社會福 利保障系統之下的「漏網之魚」,但絕 不是以此為本,賺錢分利。

### 三、社會慈善事業是「配合」政府,

制

#### 不是「對立」政府

民間的社會慈善事業與政府的社會福 利保障制度之間的關係,應是互補而非 互斥。在西方,有很多非政府民間團 體,採取與本國政府對抗性的政策,推 行慈善事業,或打着慈善的旗號,做別 有用心的工作。這些行為,完全不符合 中國國情,有礙中國社會和諧發展。

### 四、社會慈善事業是救濟「小眾」,

不是平衡「大眾」 慈善事業的受眾對象,是政府政策未 能覆蓋的小眾弱勢之群,而非大眾社 群。倘若是大眾集體需要的,那應是政 府出面協調供應,最終變成全民的社會 福利保障的政府行為。

#### 須陽光操作 禁黑箱作業

#### 五、社會慈善事業是「陽光操作」, 不是「黑箱作業」

做慈善事業最重要是公信力,用錢不 當是當前中國社會慈善事業最大的敵 人。想做好事的人很多,但大多擔心自 己的錢能不能真正幫助到他人。一旦發 現善款被挪用買了高級轎車、蓋豪華辦 公樓、在高檔酒店請客吃飯,甚至被貪 污,從善的積極性就會受到打擊。社會 慈善事業必須「透明化」,在「陽光」下 運作,公開慈善款物的收支情況,包括 善款籌集、管理、使用等信息,自覺接 受監督,才能提升公信力,使大家敢於 慷慨解囊。

## 陳振東提國企防腐六建議

書) 近年來有關國企老總腐敗的新 聞,時不時地刺激着公眾的神經, 傷害着國企在公眾中的形象。全國 政協委員、香港渝振控股集團有限 公司主席陳振東為今年兩會準備的 提案之一,呼籲中央多管齊下從嚴

## 經濟審計高管財產申報

治理國企老總腐敗。

他在提案中總結出了國企老總腐 敗案件涉案人數持續上升、涉案金 額巨大、貪污受賄佔主流、罪行複 雜「窩案」多、壟斷行業大案頻出 等五大特點,並對此提出六大建 議,為國家、企業和民眾的利益積 極建言獻策。

同時,他亦呼籲對資源無序開採 的無序開發,已經到了極其嚴重的

如何能預防國企老總腐敗問題的 發生?陳振東委員對此提出六大建 議,第一,呼籲國家全面建立國有 企業負責人經濟責任審計制度;第 二,建立國企負責人收入財產申報 制度;第三,推行國企負責人公開 招聘、競爭上崗、公示評議制度; 第四,繼續深化國企改革,取消國 企負責人行政級別待遇制度;第 五,加強國企老總反腐教育、法治 教育,培育廉潔職業觀;第六,依 法嚴肅處理一批案情影響巨大的國 企會腐高管。

### 六策遏制資源無序開採

此外,陳振東還了解到中國資源

地步。據中國國土資源部公布的數 據,去年部、省、市、縣四級國土 資源違法線索處理中心,合共受理 了線索8.8萬件。從最終立案的情況 來看,違法違規開採鐵礦和稀土的 情況相當突出。

為此,他亦提出了六條建議:第 一,繼續嚴厲打擊非法開採、違規 生產、破壞生態、污染環境以及走 私行為,大力規範市場秩序;第 二,以可持續發展為導向,合理開 發配置礦產資源;第三,大力推進 綠色開採和綠色加工;第四,加大 政策支持力度,優化產業發展環 境;第五,植入新產業,促進要素 結構升級以及地區產業轉型;第 六,政府要積極引導行業政策以推 動社會財富轉移,化解貧富矛盾。

#### 香港文匯報訊(兩會報道組 江鑫嫻) 全國政協委員、致公黨江蘇省副主委麻 建國在全國政協大會發言時建議,要深 化改革、優化環境,為華僑華人頒發特 別身份證,以吸引華僑華人回國創業。 可借鑒《港、澳、台同胞回鄉證》的做 法,實施華人華僑回鄉免簽。

麻建國建議,借鑒印度「海外印度 人公民身份」的做法,頒發海外華人 華僑特別身份證件,在創業就業、項 目扶持、子女教育、醫療服務、購買 住房、出入境程序辦理等方面享受國 內公民同等待遇;或借鑒《港、澳、 僑回鄉免簽。對於無犯罪記錄的申請 人,由本人及在國內的親屬提出申 請,並經原戶籍管理部門證明,可領取 《華僑華人回鄉證》。

麻建國建議以中辦、國辦兩辦發文 形式出台《關於加強保護華僑華人投 資權益工作的意見》,支持華僑華人回 國創業。